

给高考生和家长们三点建议

填高考志愿别忽略这些新变化

连日来,随着全国多地高考成绩陆续揭晓,2025年高考志愿填报大幕正式拉开。今年高考志愿填报迎来哪些新变化与新要求?考生填报时需重点关注哪些事项?记者采访部分高校招生办负责人、有关专家学者进行解读。

建议一:别扎堆热门组以免滑档

截至今年,全国已有29个省区市实行“新高考”。多数省份采取院校专业组报考模式,高校将选科一致的专业或专业类放在同一组内让考生进行填报。

专家建议,考生在进行志愿填报时,应详细了解组内专业,确保组内所有专业均可接受,避免被调剂到不喜欢的专业;也要注重梯度设计,科学设置“冲击型”“稳妥型”“保底型”志愿梯队,避免扎堆热门组导致滑档。

以南昌大学为例,针对选考科目是物理加化学的考生,学校设有计算机电子信息类、工程制造类、临床医学类等不同专业组。考生可结

合个人需求,选择专业组里的相关专业类别进行填报。

“院校专业组招生模式对选科要求更精准,可以更加准确定位招生目标,吸引对专业有浓厚兴趣和志向的考生报考。同时,由于每个专业组都有对应选科要求,不同组别可能分数线差异较大,且调剂限组内专业,调剂范围缩小。”南昌大学招生与就业工作处处长孔爱民介绍。

孔爱民表示,考生在进行志愿填报时,应关注组内专业,确保组内所有专业均可接受,避免被调剂到不喜欢的专业;也要注重梯度设计,按“冲稳保”合理分配志愿,避免扎堆热门组导致滑档。

建议二:关注29种新专业内涵

区域国别学、海洋科学与技术、智能分子工程、医疗器械与装备工程、人工智能教育、智能视听工程……今年4月,教育部公布2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,29种新专业正式纳入2025年普通高等学校本科专业目录,在今年进行高考招生。

填报志愿时,考生既要关注专业变化,也应关注学校变化。今年以来,教育部已发布多批同意设置本科学校的函。

有关专家认为,高校进行招生工作时,应加强对新增专业和新设学校的宣讲解读,帮助学生和家长及时解疑释惑;学生进行志愿填报时,也应多做功课,避免盲目跟风,忽视专业内涵。

服务国家战略,对接市场需求。

华东理工大学招生部门负责人介绍,学校今年扩大人工智能、生物医药、新能源、新材料等学科领域招生规模,同时新增“化学工程与工艺和工程管理”“计算机科学与技术和金融学”等双学士学位项目招生名额,着力培养多学科交叉的复合型人才。

梳理发现,从地理位置看,这些学校中有设立在广东的大湾区大学、西藏的西藏农牧大学、吉林的吉林化工大学……地域分布广泛;从学校类型看,既有普通高等学校,也有安徽职业技术大学、宁夏职业技术大学等职业本科。

记者了解到,这些学校与经济社会发展需求相匹配,展现出教育服务经济社会发展的广阔前景和旺盛生命力,也让考生在填报志愿时的选择更加丰富。



6月15日,考生(右)向武汉大学的招生老师咨询。

建议三:个人兴趣与社会需求相结合

不久前,教育部“阳光志愿”信息服务系统全新升级上线。系统开通31个省份本专科普通批次志愿筛选服务。考生可依据本人高考成绩(位次),参考历年录取情况、院校及专业满意度、就业状况及跟踪调查等多方面数据,个性化筛选志愿。

有关专家认为,考生填报志愿应遵循“以成绩为基础,以兴趣为导向,以发展为目标”原则,注重将个人能力、兴趣爱好、职业规划和社会需要相结合。即明确自身定位、洞察社会趋势、规划职业蓝图。

■找准个人实际

在复旦大学本科招生办公室主任石磊看来,热爱是坚持的动力。“考生要明确自己到底喜欢什么专业、未来想成为怎样的人。没有所谓冷专业、热专业,只有适合与不适合你的专业。”

“我们鼓励考生通过

心理测评、专业匹配度分析等进行自我评估与探索,初步筛选出心仪的院校和专业。”浙江省教育考试院相关负责人说,“各地也遴选部分骨干教师、招生部门工作人员、专家学者等组成本地志愿填报咨询指导队伍,为考生提供指导,优化志愿方案。”

■把握社会需求

专家认为,近年来,数字技术、生物技术、新能源、新材料、低空经济等新兴产业、未来产业和民生紧缺领域等相关专业招生规模显著扩大,呈现出质量和数量同步提升的趋势。

“这也提醒考生填报志愿时,应结合人生规划与经济社会发展需求,兼顾‘兴趣+行业趋势’。考生也可重点关注新增招生专业、双学士学位项目,这些都面向国家战略、科技前沿及市场需求领域,发展前景好、市场需求大,有利于将个人成

长与经济社会发展相结合,实现高质量充分就业。”孔爱民说。

■主动规划生涯

不少一线教师认为,学生要明确职业目标、主动规划生涯,长效化、系统化的志愿填报辅助应贯穿整个高中阶段。

杭州学军中学学生发展指导中心负责人邱许超表示,无论是高考试题方向,还是填报志愿方式变化,都说明学生需要更早进行“真实职业情景带入”。“高中阶段就要充分激发学生职业生涯规划内驱力。”

“近年来,学校毕业生中选择报考‘强基计划’的比例逐年增高,这表明越来越多学生在高中阶段已经明确专业方向。”上海市嘉定区第一中学校长李元说,“高中教育要尽可能地帮助学生找到个人志趣所在,引导他们更好确立人生目标。”

据新华社

菏泽市2026年度居民医保“入学即参即缴”工作座谈会召开

本报讯(记者 武霈)6月26日,全市2026年度居民医保“入学即参即缴”工作座谈会召开,会议贯彻落实国家关于健全基本医疗保障体系的决策部署,积极动员我市高校大学生及时参保缴费,实现大学生“入学即参即缴”目标,切实做好我市大学生医疗保障工作。市委常委、副市长王昌华

出席会议并讲话。

会上,市医保局党组书记、二级巡视员王清海解读了《关于推进全市大学生2026年度居民医保“入学即参即缴”工作的实施意见》,市直相关部门和部分高校负责同志进行了交流发言。

王昌华指出,推进大学生居民医保“入学即参即缴”工作,核心是为了保障,本质是为了关爱。

各有关部门、各高校要深刻领会“入学即参即缴”工作的重要意义,建立健全运行高效的工作协调机制,聚焦核心环节和重点任务,以最大的诚意、最实的举措、最暖的服务,确保政策精准落地、服务便捷高效。

有关县区政府分管负责同志,市直部门、高等院校分管负责同志等参加会议。

寻物启事

由于本人疏忽,于6月4日在云南省昆明世博园欧洲园区游玩时,把一个装有重要文件的文件袋遗落在园区的椅子上。文件袋内有温州市土地局给我公司的批文,本人很着急。听附近的游客说,他们看到文件袋被正在这里游玩的三位女士拾到。据了解,她们其中二人于6月5日上午9点的飞机回菏泽市,如确是她们拿走了文件袋,请及时致电本人,一定重金酬谢!我现人在菏泽市等候。

联系电话:139577133355

联系人:章雷

2025年6月30日

联通网络 升级公告

为了给广大客户提供更优质的网络服务,菏泽联通将于7月2日1:00至6:00进行网络升级,届时可能会影响联通客户宽带、联通电视、互联网专线和VPN专线的使用,给您带来的不便,敬请谅解!菏泽联通将一如既往地为客户提供优质的服务。

中国联合网络通信有限公司

菏泽市分公司

2025年6月30日